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22 marca 2015r. odbędą się wybory do Rad Osiedli –

wybieramy naszych przedstawicieli do Rady Osiedla Ogrody

IDŻ i ZAGŁOSUJ – NIE POZWÓL ABY INNI WYBRALI ZA CIEBIE

Na Osiedlu Ogrody można zagłosować na maksymalnie 15 kandydatów z poniższej listy:

Lp. Nazwisko i imiona wiek zawód lub wykształcenie

1. CYBICHOWSKI Janusz Stefan 68 średnie techniczne, ekonomista

2. KACZMAREK Bartosz 32 technik mechanik precyzyjny

3. KEMPA Eugeniusz 73 inż. budownictwa lądowego

4. KONIECZNY Stefan Michał 69 inż. mechanik

5. KOSTRZEWSKA Blanka Magdalena 25 mgr zdrowia publicznego

6. KOSTRZEWSKA Iwona 54 ekarz medycyny

7. MACIEJEWSKA-DĘBSKA Justyna 43 nauczyciel

8. MAJCHRZAK Zbigniew 64 wyższe techniczne

9. PIASNA Teresa 57 handlowe

10. RAJCH Marek 43 nauczyciel akademicki

11. ROBACZYK Tomasz 53 mgr inż. mechanik

12. SCHLEGEL Michał Jerzy 24 administratywista

13. SCHNEIDER Jan Rafał 40 wyższe - politolog

14. SOBOLEWSKI Łukasz 38 wyższe

15. WAWRZYNOWSKI Zygmunt Michał 62 zawodowe

16. WILCZEWSKA Anna Maria 38 wyższe

17. WNUK Jerzy 67 mgr ekonomii

18. ZABOROWICZ Danuta 58 agent ubezpieczeniowy
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Z działalności Rady Osiedla Ogrody

Podczas spotkania z policją i stra-
żą miejską w ramach akcji „Bezpiecz-
na dzielnica, bezpieczny mieszkaniec” 
zgłosiliśmy na prośbę m.in. mieszkań-
ców do częstszych patroli miejsca: plac 
zabaw przy ul. Nowy Świat, skrzyżowa-
nie ul. Nowina i ul. Cienista, zwracanie 
uwagę na pojazdy nielegalnie parkujące 
na osiedlu i tarasujące chodniki, trawni-
ki i ścieżki rowerowe oraz zmniejszające 
widoczność na przejściach dla pieszych. 

Nawiązując do przeprowadzone-
go niedawno remontu chodników 
przy ulicy Szamotulskiej, zgłosiliśmy 
do Zarządu Dróg Miejskich informację, 
że w trakcie eksploatacji przez 
kierowców miejsc parkingowych 
usytuowanych wzdłuż ulicy za-
uważono, że osoby wysiadają-
ce z aut od strony chodnika nie 
mają możliwości inaczej wysiąść 
z auta niż bezpośrednio na traw-
nik , co jest uciążliwe szczegól-
nie po deszczu, kiedy ziemia jest 
grząska. W związku z powyższym 
zwróciliśmy się o dodanie w tych 

miejscach dodatkowego paska np. 
z pozbruku. 

Radni Osiedla Ogrody spotkali się 
z Zarządem Spółdzielni Jeżyce i zgłosi-
li konieczność uporządkowania trenu 
przy poczcie przy ul. Szpitalnej, który 
należy do spółdzielni zarówno pod ką-
tem parkujących tam aut, handlu oraz 
utrzymania czystości. Otrzymaliśmy 
zapewnienie, że sprawą się zajmą. 

W związku z ciągłym parkowaniem 
aut przy skrzyżowaniu ul. Miodowej 
i ul. Pięknej, co ogranicza widocz-
ność przechodzących na pasach dzieci 
i młodzieży, zwróciliśmy się do ZDM 

z prośbą o ustawienie w tamtym miej-
scu słupków uniemożliwiających nie-
bezpieczne parkowanie.

Trwają konsultacje projektu re-
montu ul. Radosnej na całej jej długo-
ści. Projekt można zobaczyć na stro-
nie Zarządu Dróg Miejskich, remont 
ma przyczynić się do poprawy bezpie-
czeństwa pieszych, rowerzystów oraz 
estetyki całej ulicy.

Rozpoczął się remont chodnika przy 
ul. Dobrej na odcinku od nr 9  do ul. 
Dąbrowskiego, a  następnie na odcin-
ku od ul. Nowina do końca posesji nr 
35 (strona wschodnia). Dzięki temu 

piesi zyskają zupełnie nową na-
wierzchnię do poruszania. Zyska 
także estetyka okolicy. Planowa-
ny termin zakończenia to 2 sierp-
nia. Tymczasowo piesi będą mu-
sieli poruszać się drugą stroną 
ulicy, możliwe są także miejscowe 
i  chwilowe wygrodzenia jezdni. 
Remont jest sfinansowany z środ-
ków Rady Osiedla Ogrody.  

Anna Wilczewska

Zaradny Przedszkolak
czyli świat ekonomii dla najmłodszych

Wg słownika PWN ekonomia to:
„nauka o prawach rządzących pro-

dukcją, wymianą i podziałem dóbr 
w społeczeństwie; też: nauka o racjo-
nalnym gospodarowaniu”

   
We współczesnym świecie dziecko 

właściwie od urodzenia staje się konsu-
mentem, najpierw pośrednim, ale coraz 
szybciej bezpośrednim – często bierze 
udział w zakupach z rodzicami. Dlatego 
liczne reklamy są konstruowane w taki 
sposób, aby przyciągały uwagę dzieci  
i budziły ich zainteresowanie, z nadzieją, 
że dziecko skojarzy produkt w czasie naj-
bliższej wizyty w markecie.   W związku 
z tym istnieje potrzeba, aby zapoznawać 
z prawami rządzącymi rynkami finanso-
wymi dzieci już w wieku przedszkolnym.

Dostrzegając te potrzeby w tym 
roku w naszym przedszkolu zrealizo-
waliśmy innowację metodyczną, której 
głównym celem było  wsparcie rozwo-
ju dzieci ukierunkowane na szeroko 
pojętą edukację w zakresie przedsię-
biorczości i ekonomii oraz promocję 
postaw przedsiębiorczych.  

Ekonomia jest świetnym pomy-
słem na zainteresowanie dzieci czymś 
innym, ciekawym,  o czym już trochę 
wiedzą, ale nie do końca. Tak trudny 
temat odkrywania tajemnic finansów 
połączyliśmy z atrakcyjnymi dla dzieci 
działaniami i przedsięwzięciami :

•	 Dzieci w oparciu o specjalne 
przygotowane książki realizowały pro-
jekt „ABC Ekonomii - czyli pierwsze 
kroki w świecie finansów”,  gdzie wraz 

z głównymi bohaterami – Zosią i Mak-
sem poszukiwały odpowiedzi na pyta-
nia:Czym są pieniądze i  skąd się biorą 
? Co to jest cena ? Po co pracujemy i  
jaki można mieć zawód ?  Co to są obo-
wiązki domowe ? Kto to jest wolonta-
riusz ? Co to znaczy, że ktoś jest biedny 
? Co to takiego jest reklama, budżet 
domowy, pożyczka ? I w końcu gdzie się 
produkuje i jak oszczędza się pieniądze ?  

•	 Przedszkolaki z pomocą pań 
nauczycielek i rodziców zorganizowały 
w salach kąciki tematyczne takie jak 
banki, sklepy. Zgromadziły też książki 
o tematyce ekonomicznej. 

•	 Dzieci poznały polskie mo-
nety i banknoty oraz dowiedziały się, 
że w różnych krajach są różne pienią-
dze, a w Unii Europejskiej Euro.
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•	 Podczas zajęć dzieci tworzyły 
prace plastyczne np. projekty bankno-
tów i skarbonek. 

•	 Dzieci z najstarszych grup  
wzięły udział w lekcjach bankowości 
podczas wizyty w  pobliskim oddzia-
le Banku Polskiego PKO: zwiedziły bank 
„od kuchni” i zobaczyły  jak wygląda praca 
w takiej instytucji na co dzień; dowiedziały 
się skąd biorą się pieniądze w banku,  gdzie 
się je przechowuje i w jaki sposób trans-
portuje do placówki; przy pomocy liczarek 
sprawdziły jak odróżnić pieniądze prawdzi-
we od fałszywych oraz poznały urządzenie, 
które sprawnie i szybko przelicza monety.

•	 Dzieci, w ramach Małego Wolon-
tariatu,  wzięły udział w akcji pomocowej 
dla dzieci i młodzieży, której organiza-
torem jest Oddział Rejonowy Polskiego 
Czerwonego Krzyża w  Poznaniu.  Celem 
było zebranie jak największej ilości złotych 
monet o nominałach: 1 grosz, 2 grosze i 5 
groszy. Od Malucha do Starszaka- wszyscy 
zbierali drobne monety, a potem sortowali 

wg nominałów. „Złote” monety przekaza-
liśmy do oddziału prowadzącego akcję. 

•	 Zwieńczeniem realizacji innowa-
cji metodycznej  był konkurs plastyczny  
pod hasłem „Reklama Naszego Przedszko-
la” skierowany do rodziców i dzieci z naszej 
placówki. Zadaniem rodziny było stworzenie 
reklamy naszego przedszkola w formie pla-
katu oraz hasła reklamowego wkompono-
wanego  w wykonaną pracę plastyczną.  Roz-
strzygniecie konkursu miało miejsce podczas 
naszego Festynu Rodzinnego. 

Mamy nadzieję, że dzięki podjętym 
przez przedszkole działaniom pobudzili-
śmy ciekawość dzieci i zainspirowaliśmy 
je oraz ich rodziny do rozmów o szeroko 
pojętej ekonomii.  Bo o ekonomii i pienią-
dzach trzeba rozmawiać i można się nimi 
bawić aby uczyć dzieci podstawowych 
umiejętności finansowych.

Psycholodzy uspokajają: –  Rozmowy 
z  dziećmi o  pieniądzach nie   zdemorali-
zują ich i nie zaburzą ich rozwoju. – Dzieci 
nie zawsze są zadowolone z nadopiekuń-

czości rodziców, polegającej także na  za-
rządzaniu ich pieniędzmi. Widzą w  tym 
zagrożenie dla  własnej samodzielności 
i   twórczego myślenia –  zwraca uwagę 
Dorota Zawadzka, psycholog i  pedagog 
rozwojowy, znana z  programu „Super-
niania” w  TVN. Dziecko należy zabierać 
do  sklepów, aby miało okazję gromadzić 
doświadczenia: obserwować, że  mama 
nie wkłada do koszyka każdej rzeczy, lecz 
porównuje ceny itd. Psycholodzy zgodnie 
radzą, by nie kupować dziecku wszystkiego, 
co  wskaże palcem. Dzięki temu zrozumie, 
że nie można mieć każdej rzeczy, lecz trzeba 
dokonywać wyboru.  Warto także podaro-
wać dziecku skarbonkę. Można ją czasem 
otwierać i liczyć zawartość, wyjaśniając przy 
tym, co  może sobie za to kupić, a na co musi 
jeszcze zbierać. A może wcale nie trzeba ku-
pować – tylko wymienić się z kolegą albo wy-
korzystać to co się już posiada.

Małgorzata Kogut i Grażyna Erenz
Nauczycielki Przedszkola nr 30 

„Mały Olimpijczyk”
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XIII FESTYN RODZINNY „Z MAŁYM OLIMPIJCZYKIEM 
POZNAJEMY ZAWODY”

W PRZEDSZKOLU NR 30 „MAŁY OLIMPIJCZYK”

9 czerwca obecni i przyszli wycho-
wankowie przedszkola nr 30 przy ulicy 
Sobeskiego mieli okazję uczestniczyć 
w trzynastym już festynie rodzinnym, 
tym razem organizowanym pod ha-
słem „Z Małym Olimpijczykiem pozna-
jemy zawody”. 

Dzieci z entuzjazmem zgłębiały 
tajniki przeróżnych karier, takich jak 

bankier, pracownik ochrony zdrowia, 
archeolog, czy nawet… żołnierz. Każdy 
z reprezentowanych zawodów posia-
dał własne stoisko, kuszące koloro-
wymi szyldami i dostarczające solidną 
porcję wiedzy. 

Nie zabrakło gier, zabaw i wspania-
łych występów tanecznych - nie tylko 
najmłodszych! Z całego serca gratulu-

jemy maluchom, ich nauczycielkom, 
a także roztańczonym mamom werwy, 
determinacji i umiejętności. Mamy na-
dzieję, że występujący czerpali z bra-
nia udziału w pokazach tyle radości, ile 
zgromadzeni na festynie z ich ogląda-
nia. 

Zdjęcia dzięki uprzejmości Grażyny 
Erenz, Dyrektor Przedszkola nr 30.
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Wielkopolskie Dni Ochrony Środowiska, 
Święto Ogrodów

W niedzielę 2 czerwca Rada Osie-
dla Ogrody wspólnie z Centrum Wspie-
rania Ekorozwoju była współorganiza-
torem corocznej  cyklicznej imprezy 
odbywającej się na terenie Ogrodu 
Botanicznego pt.” Wielkopolskie Dni 
Ochrony Środowiska , Święto Ogro-
dów”. 

Wśród atrakcji znalazły się liczne 
zabawy i gry przyrodnicze ,warsztaty 
oraz konkursy  dla dzieci .Podczas na-
szego festynu  osiedlowego gościliśmy 
: Straż Pożarną która udostępniła  do 
oglądania swój wóz strażacki ,Straż 
Miejską  oraz  Policję która  znakowa-
ła rowery. Można było zobaczyć pokaz 
czystego palenia w prawdziwym piecu 
kaflowym , oraz poczęstować się pysz-
ną pizzą wypiekaną w piecu chlebo-
wym opalanym węglem. Uczestnicy 
imprezy mogli wziąć udział w licznych 
warsztatach ,między innymi  ceramicz-
nych zorganizowanych przez mającą 
swoją siedzibę na Ogrodach „ Glinia-
na Kulę „ , ale także  z rozpoznawania 
gatunków ptaków i drzew , wykonywa-
nia doniczek , sadzenia roślin,  czy  w 
końcu segregacji śmieci. Prowadzona 
była zbiórka odpadów .W zamian za 
sadzonki roślin oddano  rekordowo ok. 
265 kg odpadów (200 kg sprzętu elek-
trycznego, 60 kg baterii i 5 kg leków). 

Na scenie odbywały się liczne  wy-
stępy artystyczne skierowane zarówno 
dla dzieci i młodzieży jak i dla starszej 
widowni. Wystąpiły dzieci z SP. 70 w 
pięknym pokazie baletowym , były 
piosenki dla najmłodszych , ale także  
nauka tańca  oraz występ taneczny 
zespołu „ Zakręcone Babki” prowa-
dzonego przez mieszkankę naszego 
osiedla panią Krysię . Odwiedzili nas 
także Bambrzy poznańscy w pięknych 
kolorowych strojach bamberskich któ-
rzy w zabawny sposób dali krótką lek-
cję historii ich 300 letniej obecności 
na terenie  naszego miasta z którą tak 
mocno są związani. Krótki koncert dał 

Janusz  Waściński ze swoimi piosenka-
mi ekologicznymi , a na koniec wystą-
pił zespół Better Crew, który przypo-
mniał największe przeboje rock&rolla, 
bluesa i rocka w  elektroakustycznych 
aranżacjach. 

Podczas naszej imprezy Ogród Bo-
taniczny odwiedziło ok. 3  700 osób. 
Dziękujemy wszystkim mieszkańcom 
i gościom za przybycie i zapraszamy 
oczywiście za rok.

Jan Schneider
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Z życia klubu seniora Ogrodowy Fyrtel
Seniorzy z klubu Ogrodowy Fyrtel 

zaprzyjaźnili się ze studentami kierunku 
Terapia Zajęciowa Z Wielkopolskiego Sa-
morządowego Centrum Kształcenia Zawo-
dowego i Ustawicznego nr 1 w Poznaniu. 
Studenci wraz ze swoim nauczycielem za-
prosili seniorów z Klubu Seniora „Ogrodo-
wy Fyrtel” do szkoły na warsztaty z filowa-
nia. Kasia, Angelika, Marta i Maciej wraz z 
p. Agatą okazali technikę filcowania na su-
cho styropianowych jaj. Technika bardzo 
spodobała się Seniorkom, które ochoczo 
zabrały się do pracy. Każdego niosła jego 
fantazja, dzięki czemu powstały cudeń-
ka. Kasia, Angelika, Marta i Maciej służyli 
pomocą w razie potrzeby, Paniom. Praca 
szła sprawnie, przy miłej rozmowie i żar-
tach. Powstał piękny kosz wielkanocnych 
jaj. Uczestnicy warsztatów umówili się na 
następne warsztaty z filcowania na mo-
kro. Tym razem powstawały małe obrazki, 
które przedstawiały, kwiaty, zachód słońca 
czy motyle. To na pewno nie było ostatnie 
spotkanie studentów i seniorów.

Bardzo serdecznie dziękuję studentom 
i nauczycielce Wielkopolskiego Samorzą-
dowego Centrum Kształcenia Zawodo-
wego i Ustawicznego nr 1 za poświęcony 
Seniorom czas. Jesteście Fantastyczni! 
Dziękuję, że jesteście z nami. 

Klub Ogrody Fyrtel chce się rozwijać 
dlatego został już ustalony wstępny har-
monogram zajęć od września do grudnia. 
Planowane są zajęcia z obsługi komputera, 
nauka angielskiego czy zajęcia gimnastycz-
no – taneczne. Seniorzy chcą też wspólnie 
wybrać się na wycieczkę rowerową, do 
Kórnika i Rogalina. Planują też wyjścia kul-
turalne do kina czy teatru i wspólne impre-
zy z innym klubem seniora. Teraz wakacje 
do zobaczenia we wrześniu. Klub ma też 
swój profil na facebooku.

Organizator Społeczności Lokalnej 
MOPR Filia Jeżyce

Katarzyna Szafer



7

Kurier Ogrodowy 2/2019

Energetyczna wiosna

Wiosna 2019 przyniosła mnóstwo ra-
dości dla uczniów i uczennic Technikum 
Energetycznego na Ogrodach. Trwa kolej-
ny rok wspólnej przygody w ramach pro-
jektu ERASMUS+ „Wartości europejskie 
w filmach narodowych”.

Uczniowie wraz z opiekunami ko-
lejny raz odwiedzili partnerskie szkoły  
i Erasmusowych przyjaciół.

W kwietniu grupa uczniów i nauczycie-
li odwiedziła hiszpańskie miasteczko Villa-
franca de Cordoba, gdzie pracowali nad 
projektem, próbowali hiszpańskiej kuchni 
i zwiedzali urokliwe miasta Andaluzji. 

Projekt wielkimi krokami zmierza 
do finału. Kilka dni temu z podróży do Tur-
cji wróciła delegacja nauczycieli, którzy 
wzięli udział w spotkaniu, podsumowując 
dwuletnią współpracę, odkrywając turec-
kie smaki i wzmacniając nawiązaną więź. 

Działania podejmowane w czasie jego 
trwania pobudziły apetyt na przygodę  
i poznawanie świata wśród młodzieży 
poznańskiego Energetyka. Na pociesze-
nie wiadomość, że od jesieni 2018 roku 
trwa kolejny fantastyczny projekt w ra-
mach programu PO WER, przygotowujący 
uczniów do odbycia miesięcznych praktyk 

zawodowych w Hiszpanii. Tak nasza Szko-
ła pokochała słoneczne kraje południowej 
Europy. Obecnie trwają kursy przygoto-
wawcze z języka angielskiego, prowadzone 
przez naszych nauczycieli, a dzięki pomo-
cy Straży Miejskiej w Poznaniu mamy już 
za sobą szkolenie z zakresu bezpieczeństwa  
w czasie podróży i pobytu. Wiele pracy 
przed nami, z rosnącymi oczekiwaniami 
i nadzieją na udany wyjazd. Adiós Ami-
gos😊

Opracowały: Anna Borowiecka 
i Katarzyna Ziółkowska
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2/2019

Agnieszka Górecka
	      Anna Wilczewska, 
Justyna Maciejewska-Dębska,  
Julia Waligóra, Zofia Martyńska

czerwiec 2019 r.

UL. CIENISTA I PRZYLEGŁE

Miejski Inżynier Ruchu informuje, że od 26 czerwca do 30 grudnia 2019 r., w związku z budową przyłącza cieplnego do 
Ogrodu Botanicznego w Poznaniu, wprowadzona zostanie czasowa organizacja ruchu w rejonie ul. Cienistej i ulic przyle-
głych.

Prace na ul. Cienistej prowadzone będą etapami, w obszarze jezdni i chodnika, przy zajęciu całej szerokości jezdni. Każ-
dego dnia po zakończeniu prac przywracana będzie przejezdność ulicy z zastosowaniem płyt przejazdowych.

Prace w rejonie skrzyżowania ul. Nowiny i ul. Cienistej prowadzone będą w dni wolne od pracy przy połówkowym 
zwężeniu ul. Nowina, a na czas robót wymagających miejscowego zamknięcia drogi serwisowej wzdłuż ul. Dąbrowskiego 
(na wysokości ul. Cienistej) zmieniony zostanie kierunek ruchu na ul. Szczęsnej.

Prosimy o zachowanie ostrożności w rejonie prac.

UL. SZAMOTULSKA
Zarząd Dróg Miejskich zaplanował realizację remontu nawierzchni jezdni ul. Szamotulskiej, na odcinku od ul. Szama-

rzewskiego do ul. Dąbrowskiego, w roku bieżącym. Jednocześnie Miejski Inżynier Ruchu do końca lipca 2019 r. opracuje 
stosowny projekt na “poduszki berlińskie” w celu uspokojenia ruchu. Wykonanie progów wyspowych na wskazanym od-
cinku ul. Szamotulskiej planowane jest do końca 2019 r.


